



新华社图片 制图/苏振

建设好科创企业首选上市地 耕耘好资本市场改革试验田

——迎接科创板开市一周年

□本报记者 周松林

上海证券交易所科创板开市已满一周年,数百家科创板上市公司及发行人,数千家中介机构与创投机构,数百万名直接投资者,上亿基金持有人以及社会各界,正共同迎接这个日子的到来。

焕发集聚效应 支持“硬科技”发展

设立科创板是落实创新驱动和科技强国战略、推动高质量发展的重大改革举措。去年11月,习近平总书记在上海考察时强调,设立科创板并试点注册制要坚守定位,提高上市公司质量,支持和鼓励“硬科技”企业上市。通过科创板集聚更多“硬科技”企业,促进科创产业、企业发展,将为我国经济实现高质量发展起到重要推动作用。

首先,科创板优化了“硬科技”企业上市的“营商环境”,为科创企业带来了三方面实实在在的获得感。一是科创企业上市更容易。科创板取消了持续盈利及不存在未弥补亏损等实质发行条件,设置了与科创板企业相对应的五套包容上市标准;在不影响独立性的条件下,把同业竞争、关联交易等刚性的条件转化为严格的信息披露要求;将以往实践中掌握的、对科创企业不适应的隐形门槛,如员工持股、对赌协议等,转化为信息披露要求;允许同股不同权、红筹企业发行上市,并分别设置了相应的发行上市条件。二是发行上市更可预期。科创板发行上市审核时间可预期,目前从企业申请受理到完成注册平均用时5个多月。审核标准公开透明,对于重大合规性和财务真实性以外的问题主要通过信披来解决,让发行人对能否通过审核也具备明确预期。审核过程和信息公开透明,审核结果公开且理由充分。三是发行上市定价更自主。以机构投资者为主体的定价配售机制,充分博弈的二级市场交易机制,多空平衡的两融机制,异常交易标准公开等措施,有力保障了发行定价和二级市场交易平稳运行。

结合实践中反映出的问题,为准确把握板块定位,做好科创属性评价工作,今年3月,证监会和上交所总结科创板审核经验基础上,发布了《科创属性评价指引(试行)》《科创板企业发

上市申报及推荐暂行规定》,科创板定位把握的简明性和可操作性大幅度提升。

其次,科创板在较短时间内焕发出“硬科技”子行业的集聚效应。此前近30年,A股市场仅有36家集成电路企业上市,科创板在短时间内大幅扭转了这种局面。7月16日,备受关注的中芯国际登陆科创板,为科创板支持“硬科技”企业上市,发挥科创产业集聚效应画上了鲜明注脚。中芯国际是近十年来两市最大的IPO项目,是首家回归A股的境外已上市红筹企业,更是内地规模最大的芯片制造商。中芯国际上市之前,科创板首批25家企业中,有5家属于集成电路产业链;中芯国际之后,随着寒武纪、芯朋微、力合微的陆续上市,科创板集成电路企业将达17家,且截至7月21日市值超过1000亿元的6家公司中,有5家为集成电路企业。值得关注的是,芯片产业技术要求高、资金投入大,我国总体尚处于追赶国际先进水平阶段。从资本市场角度看,支持芯片等“硬科技”企业上市,必须在财务、法律要求方面提供更大包容性,寻求制度突破。例如沪硅产业作为“中国第一大晶圆厂”,尚处盈利,中芯国际和华润微作为行业领军企业,均搭建了红筹架构,这些公司按原有制度均无法上市,但在极具包容性和突破性的科创板发行上市制度下,均成功发行上市。

截至7月21日,科创板133家已上市公司几乎全部集中于重点支持的六大产业领域,其中新一代信息技术领域46家、生物医药领域30家、高端装备领域24家、新材料领域16家、节能环保领域9家、新能源领域2家、其他领域6家。科创板上市公司研发投入占经营收入比例平均为12%,平均拥有发明专利109项,大幅领先于行业平均水平 and 市场其他板块水平。

不忘改革初心 以实践凝识聚力

经过一年多的共同努力,科创板顺利启动推进,注册制试点平稳落地。一是支持科技创新的成效初步显现。科创板包容性明显提高,上市标准与纳斯达克、港交所等国际领先交易所相似,对集成电路、高端装备、生物医药等战略新兴产业和高新技术企业的资金流动和产业扶持作用初步发挥。科创属性评价标准明确,未盈利、红筹、不同投票权架构等过往只能在海外上市的公司,科创板均能提供服务。截至7月21日,科创板上市公司数量为133家,累计募集资金1999亿元,总市值达到2.62万亿元。其中,集成电路行业市值占比33%,生物医药行业市值占比25%,新一代信息技术市值占比21%,在较短时间内形成了产业集群。

二是试点注册制平稳落地。审核注册的标准、程序、内容、过程、结果公开透明。以信息披露为核心,全公开、问询式、电子化、分行业的审核工作特点,压严压实中介机构把责任的监管要求,初步得到市场认可。目前从企业申请受理到完成注册平均用时5个多月,审核效率明显高于其他板块。截至7月21日,上交所已受理407家企业申请,其中已向问询企业367家,通过上市委审核192家,通过证监会注册156家。

三是关键制度创新经受了市场检验。投资者适当性机制,“保荐+跟投”的利益约束机制,以机构投资者为主体的定价配售机制,充分博弈的交易机制,多空平衡的两融机制,异常交易标准公开,从投资者需求出发突出重大性、有效性的信息披露监管,有力保障了发行、交易平稳运行。截至7月20日,开通科创板交易权限的投资者572万人,“保荐+跟投”余额76.0亿元,两融日均余额98.65亿元。截至7月21日,上市股票涨跌幅中位数144.92%,交易主体中,收盘涨停仅82次,占比0.48%;收盘跌停仅36次,占比0.21%,合计发生占比仅为0.69%。

四是市场运行总体平稳,交易活跃度较为理想,投资者行为较为理性,交易秩序良好。截至7

直面成长烦恼 进一步深化改革

挥板块集聚效应,培育本土科创投资群体,增强资本市场对提高我国关键核心技术创新能力的服务水平。二是要继续坚定不移地落实注册制,进一步理顺政府和市场关系,让市场在资源配置中起决定性作用,让政府更好地发挥作用。有效解决资本市场功能不完善、制度不完善、监管不适应等实质性矛盾和问题,打造一个公开、透明、规范、有活力、有韧性的资本市场。三是要继续坚定不移地落实“以信息披露为核心”,取消不适应市场需要的发行上市门槛,并转化为严格的信息披露要求。把“以信息披露为核心”作为底层逻辑贯穿于发行上市审核、发行承销定价、上市后持续监管、退市、并购重组、再融资等重点环节。四是要继续坚定不移地落实法治

再有,从去年下半年以来,科创板针对性地提高对“硬科技”标杆企业支持服务力度,一批具有“压舱石”作用的标杆性企业在科创板上市、申报或明确将在科创板上市,科创板正在实现标杆性“硬科技”企业首选上市地的新突破。近日,国内首屈一指的金融科技独角兽蚂蚁集团宣布启动在科创板发行上市计划。蚂蚁集团表示,科创板推出了一系列改革和创新的举措,为新经济公司更好获得资本市场支持创造了良好条件。上交所亦表示,这展现了科创板作为中国科创企业“首选上市地”的市场吸引力和国际竞争力。作为本土金融科技龙头企业,蚂蚁集团上市将极大丰富科创板的科创产业生态,提升科创板的号召力和影响力。与此同时,上交所通过走访相关部委推动进一步明确政策、建立工作机制,通过重点企业走访接待、高频服务和跟踪进展,通过负责人带队专项攻坚,成功支持引导了一批符合科创板发行条件的企业上市及申报。目前,中芯国际、寒武纪已挂牌上市,奇安信即将挂牌,中控技术、绿的谐波已提交注册,科思科技即将上会,中望软件已完成两轮问询。同时,盛美半导体、格科微、合晶硅等标杆企业已正式申报科创板,吉利汽车已官宣科创板上市意向。

另外,科创板也在培养中国本土新一代科创投资者。科创板融资金额、定价效率体现了显著的制度优势,截至7月21日,133家上市公司首发募资中位数为8.7亿元,领先同期其他中小板块。上市前5日不设涨跌幅限制,基本完成充分换手和基于二级市场估值、情绪的市场公允定价。同时,科创板估值体系有利于优质企业合理定价和资源配置,相比传统产业实现了明显差异化,对核心技术和长期竞争力评估更为关注,有利于吸引社会资金优化配置,支持科创企业发展。

4月21日,日均交易额184亿元,日均换手率1.70%,全年异常交易数量仅67起,平均每万亿元成交金额异常交易次数仅为同期主板的57%。

回望一年来板块建设和改革推进的过程,市场各方、社会各界有必要重温改革初心,回顾改革决策和社会共识的形成过程。设立科创板并试点注册制肩负有双重背景和使命。一方面,科创板要落实好创新驱动发展战略,增强资本市场对提高我国关键核心技术创新能力的服务水平,促进高新技术产业和战略性新兴产业发展,助力科创企业资本形成。另一方面,要发挥好科创板试验田作用,深入试点注册制,统筹推进发行、上市、信息披露、交易、退市等基础制度改革,进一步理顺政府和市场关系,形成可复制可推广的经验。实践充分证明,顶层设计确立的增量改革路径,符合实体经济发展需求,符合资本市场客观实际。思想动员和改革过程中凝聚的改革共识,积累的改革经验,展现的改革成效,将有力保障改革继续走向深入。

化,要在提供制度规则,加强日常监管,惩治违法行为,维护市场秩序,保护投资者合法权益等方面,更好地前进。二是要继续坚定不移地落实注册制,进一步理顺政府和市场关系,让市场在资源配置中起决定性作用,让政府更好地发挥作用。有效解决资本市场功能不完善、制度不完善、监管不适应等实质性矛盾和问题,打造一个公开、透明、规范、有活力、有韧性的资本市场。三是要继续坚定不移地落实“以信息披露为核心”,取消不适应市场需要的发行上市门槛,并转化为严格的信息披露要求。把“以信息披露为核心”作为底层逻辑贯穿于发行上市审核、发行承销定价、上市后持续监管、退市、并购重组、再融资等重点环节。四是要继续坚定不移地落实法治

化,要在提供制度规则,加强日常监管,惩治违法行为,维护市场秩序,保护投资者合法权益等方面,更好地前进。二是要继续坚定不移地落实注册制,进一步理顺政府和市场关系,让市场在资源配置中起决定性作用,让政府更好地发挥作用。有效解决资本市场功能不完善、制度不完善、监管不适应等实质性矛盾和问题,打造一个公开、透明、规范、有活力、有韧性的资本市场。三是要继续坚定不移地落实“以信息披露为核心”,取消不适应市场需要的发行上市门槛,并转化为严格的信息披露要求。把“以信息披露为核心”作为底层逻辑贯穿于发行上市审核、发行承销定价、上市后持续监管、退市、并购重组、再融资等重点环节。四是要继续坚定不移地落实法治

两千亿融资 助推高新产业乘风破浪

□本报记者 孙翔峰

开市一周年来,科创板累计向上市企业“输血”2179亿元。截至7月21日,133家科创板总市值达到26224亿元,137家公司平均研发投入占营业收入比重12.9%,其中寒武纪、君实生物研发投入占比超过100%;2019年末固定资产占总资产比例平均值为12.4%,净资产收益率中位数接近12.7%,平均每家公司拥有107项发明专利(剔除中芯国际后平均数为65项),凸显鲜明的科技底色和更高的资本利用率。

2000亿活水浇灌科创之源

7月16日,上海证券交易所交易大厅,中芯国际董事长周子学 and 嘉宾一起敲响象征着科创板上市的铜锣。算上超额配售,中芯国际在科创板上市累计募资532亿元,创A股近10年之最,超过中国平安、工商银行等巨无霸,位列A股历史第五。

“此次以红筹架构回归A股科创板,充分体现了境内资本市场对科技创新型企业的包容,体现了科创板对关键核心技术的支持和对实体经济发展的支撑。上市后,中芯国际将进一步借助境内资本市场的力量,加速创新和发展。”周子学在上市仪式上说。

中芯国际回归科创板,是当下科创板支持高科技企业的一个典型缩影。目前,科创板共向上市企业“输血”2179亿元。从市场规模看,133家科创板的总市值达到26224亿元,尤其是细分行业龙头企业金山办公、中芯国际、沪硅产业、中微公司、澜起科技、寒武纪等纷纷迈入千亿阵营,在资本助力下,带动了“中国科创”的价值重估。

从上市节奏来看,科创板审核速度不断加速。截至2020年7月20日,已报会注册科创企业审核用时平均62天。2019年平均65天,在2020年推行注册制2.0后,已缩短至平均58天。在高效的发行上市审核下,科创板市场规模迅速壮大。截至7月21日,科创板已受理407家公司,147家进入发行阶段。

国金证券副总裁姜文国表示,科创板坚持以信息披露为中心,提高市场的包容性,允许红筹企业、未盈利企业、设置超额表决权的企业在科创板上市,一批批具有科技创新能力的企业成功登陆资本市场,借助资本的力量发展壮大,为资本市场输送了一批具有硬核科技、高成长性的企业,增强了资本市场对创新创业企业支持力度,有利于国家有关创新驱动和科技强国的战略实现。

高科技产业“云集”

科创板自设立以来便具有鲜明的差异化定位,即“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求,主要服务于符合国家战略、突破关键核心技术、市场认可度高的科技创新企业”。科创板开市一年来,上市公司数量保持较快增长,以证监会和上交所制定的科创属性指标衡量,科创板的科创成色毫无疑问保持了较高水平。

公开信息显示,截至7月22日,科创板上市公司达到140家公司,这些公司高度集中于高新技术产业和战略性新兴产业,其中新一代信息技术类占比

36%,生物医药类占比22%,高端装备类占比17%,新材料类占比12%,节能环保类占比7%。

140家科创板公司,剔除百奥泰、神州细胞、泽璟制药3家尚未盈利的企业,137家公司平均研发投入占营业收入比重12.9%,其中寒武纪、君实生物研发投入占比超过100%;2019年末固定资产占总资产比例平均值为12.4%,净资产收益率中位数接近12.7%,平均每家公司拥有107项发明专利(剔除中芯国际后平均数为65项),凸显鲜明的科技底色和更高的资本利用率。

更有诸多行业巨头加入上市队伍,京东数科、蚂蚁集团、吉利汽车等都公布了科创板上市计划,科创板募资有望快速攀升,中国版“纳斯达克”冉冉升起。

7月20日,支付宝母公司蚂蚁集团官宣,启动在上交所科创板和香港联交所主板寻求同步发行上市计划。

“科创板和香港联交所推出了一系列列改革和创新的举措,为新经济公司能更好地获得资本市场支持包括国际资本支持创造了良好条件,我们很高兴有机会参与其中。”蚂蚁集团董事长井贤栋称。

“欢迎蚂蚁集团申报科创板。这展现了科创板作为中国科创企业首选上市地的市场吸引力和国际竞争力。作为中国资本市场服务国家创新驱动战略和优质科创企业的主市场,科创板经过一年多实践,支持科创企业发展壮大的集聚引领效应不断增强。”上交所表示。

推动中国科技产业升级

对中国科创企业而言,科创板不仅仅是一个新的资本市场板块,2000多亿元融资总额更不是一个冷冰冰的数字,一笔笔融资背后,是中国科创企业汲取“活水”,放肆生长的“动力源”。

“真心感谢科创板的诞生。”日前在一场活动上,安集科技董事长王淑敏感慨万千,“假设没有科创板也没有注册制改革,我今天可能不会站在这里。有可能在北京或者深圳准备问询、准备材料等,融到5.2亿元的时间可能不是今天,或者是2021年、2022年”。

半导体材料行业研发投入大、周期长,在科创板诞生之前,从业者一直自嘲材料业板块是不受投资人待见的行业,但科创板给安集科技这样的公司带来机遇——快速招聘人才,安心投入产业研发的历史性机会。

兴业证券投行执行总裁孙超对中国证券报记者表示,创新一定要靠股权投资,科创板大幅提高科创企业融资速度,提高了投资基金循环速度,提高了资金周转效率,引领产业结构升级。

在华润微电子常务副董事长陈南翔看来,“科创板为半导体企业提供了至关重要的发展资金,有了这些资金支持,半导体行业得以走向良性化、持续发展轨道。这些资金会转换成企业的发展动力,给产业带来新的活力”。

科创板,也让更多执着于研发的企业有了更多面向未来、探索未来的勇气。

“当企业经过十几年发展,已经拥有了很多核心技术和原创产品的时候,理应走上更高的发展平台。上市公司最大的感受是‘紧箍’去掉了。”微芯生物董事长鲁先平感慨道。